

英格兰联赛杯

CBA·焦点

“打造全新广州队”

新任主帅郭士强要求从防守做起



广州龙狮队新帅郭士强 图/视觉中国

从8月12日抵达广州，到昨天在佛山基地接受采访时，广州龙狮队新帅郭士强已执教一个多月了。

刚执教时，郭士强就提出“要打造一支全新广州队”的目标。在郭士强看来，如今广州队已有了很大转变，而要想在新赛季有所突破，就要从防守做起。

本赛季，广州队用榜眼签签下北京大学球员祝铭震，又从北京队交易来孙昊峰和赵晏满。

上赛季，广州队的成绩并不尽如人意，在赛季结束后迅速敲定郭士强担任主帅，足见在新赛季的野心。

据郭士强透露，到达广州的第二天就投入到带队训练的工作中，近一个月全队的训练非常辛苦，而队员的训练态度和精神面貌都有了提升。“无论是防守还是进攻，以及队员们的凝聚力，在这段时间都有了不小的进

步，每位队员都付出了不少。”

无论是初到广州队的祝铭震，还是在联赛有过亮眼表现的陈盈俊、郭凯，都不约而同提到了防守的重要性。谈到郭士强给球队带来了什么，陈盈俊表示：“郭导给了我们带来了很不一样的东西，包括作风和精神面貌。从防守到个人技术再到整体，我觉得我们都有所提升。”谈及新赛季的目标，陈盈俊很自信：“一步一步来吧，首先肯定是要冲进季后赛。”

郭士强在球员时代就是控卫，因此和陈盈俊有很多共同话题。上赛季，陈盈俊是组织核心，经常有亮眼表现，但在关键时刻曾出现手软。郭士强对陈盈俊提出更高的要求，强调最多的就是自信，“无论遇到什么困难，他（郭士强）都要我在场上保持自信。”

祝铭震将迎来首个

CBA赛季。他表示：“之前一直在国家队，刚到队里还不是很快适应，希望可以尽快适应比赛的强度，尽快融入球队。”

作为同为北京大学毕业的师兄，郭凯给小老弟很高的评价：“他（祝铭震）很有天赋，有很大的潜力，我对他很有信心。只要他能融入球队，就能很快适应CBA。”

这支广州队并没有实力超群的球员，却拥有不少颇具潜力的年轻人。郭士强希望通过强调防守，为这支广州队打上自己的烙印。

正如郭凯所说：“我们对新赛季都很有信心，我们都是非常有信心。我们都要在教练的要求下做好防守，虽然我们没有什么超级巨星，但我们非常团结。只要我们都把自己的能力发挥到极致，相信我们会取得不错的成绩。”

羊城晚报记者 郝浩宇

简讯

羊城晚报讯 尤文图斯今晨做出新赛季的第五笔引援：西班牙中场莫拉塔由马德里竞技租借加盟。尤文此前引进了边锋库卢塞夫斯基、中场麦肯尼、中场阿图尔、门将戈里。

莫拉塔曾于2014年夏天由皇家马德里加盟尤文，皇马在2016年夏天将其回购。在2014-2015赛季欧冠半决赛遭遇C罗领衔的皇马，莫拉塔在两回合都取得关键进球，帮助尤文以总比

分3比2淘汰老东家，当时的尤文中场灵魂是皮尔洛。时隔4年，莫拉塔重返尤文，当年的队友皮尔洛成了新主帅。莫拉塔进攻技术全面，球风与C罗当年在皇马的进攻搭档本泽马有几分相似，如今与C罗在尤文并肩作战令人期待。过去几年，莫拉塔在皇马、切尔西、马德里竞技的整体表现并不理想，也许尤文才是最适合他的球队。

（刘毅）

羊城晚报讯 全国象棋男子甲级联赛昨日在安徽亳州又战两轮，“八冠王”广东碧桂园队取得一胜一平，积分榜排名暂居中游。第五轮，广东队与卫冕冠军四川成都懿锦队相遇，前两局双方均握手言和。第三局，粤队郑惟桐迎战小将许文章，战至均势阶段，郑惟桐凭借技高一筹的残棋功夫逐渐扩大优势，最终大战一百多回合，以车马冷着取胜。最后一局，许银川先手战和川队强力援将汪洋，为广东

队锁定胜果。

第六轮，两连胜的广东队对阵老牌劲旅黑龙江森鹰队，结果四盘对局均弈成和棋。“领头羊”浙江民泰银行队5比3战胜深圳奔川队，京翼联队5比3战胜四川队，上海金外滩队6比2大胜江苏海特队。象甲六轮赛后，浙江队积10分匹马领先，上海队、河南队和京翼联队同积8分位居“第二集团”。

（葛万里）

记者观察

以“断代计划”为“他山之石”

国际乒乓球赛事仍处于停摆期，青少年乒乓球手近期却唱起了主角。

先是中國兵协面向全社会公开选拔并招募教练团队，组建国青、国少队；随后刘国梁以理事主席的身份在世乒联（WTT）视频会议上表示，要将全世界优秀的乒乓少年打造为明星，具体措施包括，疫情过后在中国举办世界最大的青少年训练营、在不同国家开设办事处、进一步建立培养未来之星的培训中心等等。

两件事看似没有联系，甚至从成績来说可能互相对立，其实这只是刘国梁同为中国兵协主席、WTT理事会主席的两种身份的不同呈现，背后一脉相承的是加大力度培养青少年选手、振兴乒乓球运动的理念。而这一理念的形成，要定日本近年来的“断代计划”说起。

日本历来重视青少年乒乓球运动员的培养，日本乒协秘书长星野一朗曾详细介绍日本的“梯层式青少年培养架构”：小学时期在各校体育俱乐部训练；初、高中时期进一步缩窄优秀选手范围，进入少教的初、高中一贯制学校才设立的训练组织；2008年起成立的日本奥委会精英学院更是优中选优，现在已成为世界级选手的张本智和、平野美宇均出自该学院。

日本乒协还为青少年球手组织了大量的各类赛事，如小学生全国锦标赛，还细分为小学6年级以下、小学4年级以下和小学2年级以下，从小让选手接触各种比赛，增加参赛经验。初中生、高中生赛事也很多，还设立了“小学生国家队”、“希望之星国家队”、“青少年国家队（初中、高中）”等精英培训班，并将其中有实力的选手提拔到国家队。日本乒乓球近年来人才辈出，从这一培养模式

中获益颇多。

“断代计划”更是让日本青少年培养模式名扬天下。这一计划出现前，日本队在国际赛场的代表人物还是福原爱，整体成绩并不出色，且有青黄不接的迹象。着眼于东京奥运会，日本乒协在几年前果断放弃中生代选手，转而推出年龄还很小的伊藤美诚、平野美宇、张本智和等，放手让他们去国际赛场锻炼，和世界各国的好手尤其是中国队主力对垒，即便输球也没关系。

这些小将在经历初期的阵痛后迅速成长，张本智和、伊藤美诚更成为中国男乒、女乒的头号劲敌。日本乒协尝到了甜头，不断派出小将参加各种大赛，也屡有收获。日本青少年培养模式因此引来世界乒坛的关注。

日本乒乓球也因此进入良性循环，不断有更年轻的天才选手涌现——松岛辉空年仅12岁就参加日本公开赛，张本智和的妹妹张本美和更是在同年龄段打遍天下无敌手。有人甚至认为，日本的青少年选手实力已强于中国的小将。

去年中日乒协在温州举办第一届中日少儿乒乓球挑战赛，中国队夺得八项冠军，日本队则夺得七冠。

虽说冠军总数没有超过中国队，但日本队确实可以分庭抗礼，相比于成年组，中日两队在青少年阶段的差距明显更小。

伊藤美诚、张本智和的崛起以及中日小将之间实力差距的不断缩小，让刘国梁倍感忧虑。“他山之石，可以攻玉”，刘国梁希望从小培养乒乓球明星的理念能带动国乒乃至世界乒坛的发展——拥有大量的优秀青少年选手，乒乓球运动才有可能再上新台阶。

羊城晚报记者 魏超然

体坛热话

“珍珑棋局”豁然开朗

扎哈维离队，让广州富力置之死地而后生

从赛季初段连续输球，到核心前锋扎哈维“出走”，广州富力一度处境堪忧。但令人意想不到的是，富力队却迎来强势反弹——近4场比赛3胜1平，不仅仍有跻身中超争冠组的希望，足协杯也顺利晋级。他们是怎么置之死地而后生的？赵亮晨和苏荇聊了聊。

堤内损失堤外补

赵亮晨（以下简称赵）：从中超一度排名小组倒数第一到如今晋级争冠组有望，广州富力令很多人大跌眼镜。扎哈维这样的超级前锋走了，为什么反而成绩更好了呢？

苏荇（以下简称苏）：拿扎哈维走之后的五场联赛作为样本，会发现一个很有趣的现像：除了第一场面对深圳佳兆业，富力队的控球率在54%外，其余四场面对广州恒大、河南建业、江苏苏宁和大连人，富力队的控球率分别只有32%、49%、39%和44%。

过去斯托伊科维奇带队，大部分比赛控球率都超过50%。富力队喜欢将球权控制在脚下，讲究的是层层推进的攻势踢法。但范布隆克霍斯特上任后，富力队的打法与之前的大相径庭，可以说基因都改变了，变成一支典型的防守反击球队。

赵：我的理解是，扎哈维在场上的时候，需要更多的前场支持，而且他也较少参加防守，间接使得球队在战术层面上的选择比较受限。

苏：虽然过程没有过去飘逸好看，但更有效率，也更实用，更符合富力高层改变羸弱后防的期望。可以说是“堤内损失堤外补”。

赵：看数据，扎哈维本赛季进了7轮比赛进了四个球，数据不算差，但富力队2胜1平4负，进6球却丢了18球。扎哈维离队后的五轮，富力队进8球丢8球，场均得失球均有明显改善。他的离开有点像《天龙八部》里的“珍珑棋局”，自填一气，自己死了一条“大龙”，换来的却是局面的豁然开朗……

本土球员获表现机会

苏：不过，富力队强势反弹，还有赖于有人能及时顶上来。常飞亚和



扎哈维加盟埃因霍温 图/视觉中国

手掌还骨折了……

赵：最后两轮广州富力对阵上海申花和山东鲁能，尤其对申花队很关键，两队仅相差一分，是争四的直接对手。今年两队两次相遇，富力队虽然都赢了，但并不占据优势。而对鲁能队首回合输了1比5……

苏：最后两轮，深足对大连人队和苏宁队，申花队对富力队和垫底的建业队，富力队的赛程难度最大。好在对申花队是一场“六分之战”，命运很大程度上还掌握在自己手里。

赵：无论接下来是进哪一个组，至少现在富力队已有明显改观，正走在上升通道——这才是“后扎哈维时代”球迷们所期待的。

苏：富力俱乐部昨天发文《谢谢你，一如你来时的模样》，告别扎哈维。扎哈维此前也发文感谢广州富力。双方在分手时维持了表面上的体面，但背后还是有一笔账未算清。

赵：没有和富力俱乐部达一致，扎哈维就能单方面签约新东家？

苏：扎哈维走的时候，富力俱乐部只是答应让他回国打欧国联比赛，双方其实并未就解约达成一致。但扎哈维回国后绕过富力俱乐部，直接和埃因霍温对接并签了约。与此同时，其经纪人还坚持索要扎哈维不在中超效力的几个月的工资，相信俱乐部的法务部门还得忙上一段时间去解决这个问题。

赵：球场上的“插花脚”变成了球场外的“要花招”，有点无语！

羊城晚报记者 赵亮晨 苏荇

厉行节约 反对浪费

九人份
十人食
勤打包
盘尽扫

